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Теории кумулятивного роста и развитиЯ экономики

Резюме
В статье проанализировано множество зарубежных моделей и концепций кумулятивного роста и развития экономики. Систематизированы основные направления и школы, раскрыто их содержание. Определены главные, прежде всего, пространственные факторы регионального развития. Выявлены сильные и слабые стороны этих теорий и моделей с позиций их возможной практической реализации в условиях конкретной экономики.
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Введение 
Теория кумулятивного регионального экономического роста базируется на концепции «взаимной и кумулятивной обусловленности» Г. Мюрдаля.
 В отличие от теории равновесия, где действие соответствующих сил неизменно возвращают систему к состоянию покоя, теория кумулятивного развития на первый план выдвигает процессы, которые, раз начавшись, создают условия для последующего развития и обеспечивают конечный результат, превосходящий первоначальный импульс. Примечательно, что действие всех этих сил развертывается в одном и том же направлении и все время подвергается воздействию импульсов. При этом уровни экономического развития регионов не выравниваются, а происходит лишь некоторое сближение между ними.

К наиболее ярким представителям теорий кумулятивного роста относятся Г.Мюрдаль, А.Хиршман, Ф.Перру, Х.Ричардсон, Дж.Фридман, Т.Хегерстранд, Ж-Р.Будвиль, П.Потье, Х.Р.Ласуэн, Х.Гирш. Основу их моделей составляют такие базовые положения, как возникновение центров роста и каналы его распространения в пространственной экономике, образование агломераций и центральных мест, диффузия нововведений, развитие периферийных территорий, постоянная отдача от масштаба, неравномерный рост в условиях свободной конкуренции. В состав пространственных факторов роста экономики включены специализация или территориальное разделение труда, транспортные издержки, мобильность факторов производства, центральное место и факторы его возникновения, агломерация производства и факторы ее образования, инновация и другие нововведения и каналы их распространения, локализация, связанная с немобильностью факторов производства, и индивидуальные особенности регионов.

Базовые модели. Из кумулятивных базовой является модель Г.Мюрдаля. В ней он на примере многих стран показал, как с помощью специализации и эффекта масштаба незначительное преимущество территорий со временем может вырасти и быть преумножено. Распространение этого эффекта на регионы или так называемые «расходящиеся эффекты»
 привело Мюрдаля к выводу, что начальные преимущества определенных местностей, центров (полюсов) роста, ведут к ускорению их развития и к еще большому отставанию отсталых регионов, т.е. делается вывод, что рост экономики происходит неравномерно и уровни экономического развития территорий не сближаются. Однако благодаря процессу «расходящиеся эффекты» возможно, их некоторое выравнивание. Формализованный вид данная концепция получила в трудах Н. Калдора и многих других исследователей.

Теория «прямой и обратной связи» А.Хиршмана. Согласно данной теории рост экономики в стране происходит несбалансированно. Такой рост предполагает изобилие тех самых ресурсов и качеств, нехватка которых как раз и служит первопричиной отсталости. Он выступил в поддержку «несбалансированного роста», который может дать стимул для мобилизации потенциальных резервов в интересах развития.
 Он тоже приходит к выводу, что пространственный рост экономики в стране происходит неравномерно, в результате чего уровни экономического развития территорий только сближаются, но не выравниваются.

Теории «полюсов роста». Впервые концепция «полюсов роста» была выдвинута французским экономистом Ф.Перру, согласно ей рост экономики страны во всех регионах не происходит равномерно, он появляется в некоторых пунктах, или полюсах роста, с изменяющейся интенсивностью он распространяется по различным каналам и с определенным переменным эффектом – на всю экономику.
 Другими словами, региональный рост не обеспечивает сближения уровней экономического развития территорий, хотя возможно некоторое выравнивание посредством каналов распределения «эффектов увеличения».

«Полюс роста» Перру включает три основных компонента: 1) ведущую отрасль, отрасль-мотор, обладающую мощным потенциалом роста и высокой способностью к нововведениям, иначе говоря, отрасль с большим мультипликационным эффектом (такие отрасли иногда называют пропульсивными); 2) группу отраслей местного значения, связанную с ней через систему отношений типа «затраты-выпуск». Эти отношения и служат средством передачи эффекта ведущей отрасли на всю экономику; 3) пространственную агломерацию производства, обеспечивающую предприятиям получение «внешней экономии». Возникает серия взаимосвязанных эффектов, которая при благоприятных условиях способна сильно изменить экономическое пространство регионов.

«Полюс роста» – это своеобразный генератор нововведений (новых комбинаций, в духе Шумпетера), но только их диффузия обеспечивает весомый экономический эффект. Одно из отличий концепции Ф.Перру от Й.Шумпетера заключается в том, что для Перру важно не только само нововведение, сколько его диффузия в сопутствующие, пусть даже и мелкие усовершенствования, небольшие инновации.

При этом Перру считает, что определяющая роль в создании «полюсов роста» и «каналов» распространения вызванных ими «эффектов увеличения» принадлежит государству, которое должно гармонизировать развитие, уменьшить или свести к приемлемым масштабам неоднородность или неравномерность в экономике, ее отраслей и регионов. Он предлагает проводить политику гармонизированного роста
, которая на основе индикативного планирования обеспечивает совмещение интересов макроединиц, различных регионов и социальных групп. Само индикативное планирование используется для уменьшения эффекта существующего неравновесия, поскольку Перру, в отличие от представителей неоклассического направления, считает, что экономический рост есть последовательность сменяющих друг друга неравновесных состояний, где равновесие всегда временно и непостоянно. Поэтому он предлагает гармонизированный рост и индикативное планирование как инструмент для уменьшения неоднородности или различий уровней экономического развития регионов и стран.

Концепция «полюсов роста» Ж.-Р. Будвиля
 есть дальнейшее развитие региональной теории роста его наставника Ф.Перру, который конкретизировал его абстрактные идеи о «полюсах роста» («полюсах развития»). В современном виде эта концепция утверждает, что рост производства не происходит равномерно во всех отраслях хозяйства – всегда можно выделить динамичные, так называемые пропульсивные отрасли. Они являются стимулом развития всей экономики, представляя собой «полюса развития». Через систему отношений типа «затраты-выпуск» В.Леонтьева эффект нововведения передается на всю экономику. Процесс концентрации производства – это сосредоточение отрасли в определенной точке (районе) – «центре (полюсе) роста». Будвиль предложил их иерархию по типу теории центральных мест В. Кристаллера.

Будвиль выделяет «полюса роста» следующих видов: мелкие и «классические» города, специализированные на отраслях третичного сектора, обслуживающие прилегающую сельскую местность; промышленные города среднего размера с диверсифицированной структурой хозяйства, развивающегося за счет внешних влияний: крупные городские агломерации, включающие пропульсивные отрасли, обусловливающие автономность роста; полюса интеграции, охватывающие несколько городских систем и определяющие всю эволюцию пространственных структур.
 Он подчеркивает также, что автономный рост присущ лишь верхним иерархическим уровням центральных мест, тогда как рост низовых территориальных структур определяется механизмами диффузии нововведений.

Теория «полюсов роста» получила дальнейшее развитие в работах П.Потье об осях развития. Центральная идея в ней заключается в том, что территории, расположенные между полюсами роста и обеспечивающие транспортную связь, получают дополнительные импульсы роста благодаря увеличению грузопотоков, распространению инновации, развитию инфраструктуры. Поэтому они превращаются в оси (коридоры) развития, определяющие вместе с «полюсами роста» пространственный каркас экономического роста большого региона или страны.

Теория «полюсов роста» Х.РЛасуэна. Он более пристально рассматривает полюса экономического роста и выявляет следующие их виды: 

1) полюс роста, представленный региональным комплексом предприятий, связанных с экспортом региона (а не просто с ведущей отраслью);

 2) система полюсов и каждый из них в отдельности растут за счет импульсов, рожденных общенациональным спросом, передающимся через экспортный сектор региона; 

3) полюс роста, образованный второстепенными отраслями через систему рыночных связей между предприятиями, а также географической периферией.
 Однако он не называет конкретные каналы распространения импульсов роста к второстепенным отраслям экономики.

Модель совокупной причинной обусловленности Х.Ричардсона и Tонро. В ней региональный экономический рост является процессом совокупной причинной обусловленности, в котором выгоды распределяются между теми регионами, которые уже находятся в благоприятном положении. Любое распределение государственных ресурсов среди регионов, имеющее целью максимально увеличить национальный экономический рост, будет усиливать региональные неравенства. И рыночные силы, и государственные инвестиции в большей степени увеличивают, нежели уменьшают неравенства в экономическом развитии регионов.
 С этим в принципе можно согласиться, поскольку экономический рост происходит только в неравновесном состоянии экономики, однако они не показывают путей приведения неравенства в экономическом развитии регионов к приемлемому уровню.

Теории агломерация и «центр-периферия». Теория городской агломерации Х.Ричардсона. Согласно этой теории, основным фактором роста является скопление производственной деятельности в городах, являющихся крупными промышленными центрами, своеобразными полюсами роста.
 По его мнению, именно региональная агломерационная экономика играет ключевую роль, стимулируя технический прогресс и рост производительности труда, оказывая сильное воздействие на процессы размещения предприятий (напомним, что первый эффект агломерации был рассмотрен А. Вебером в рамках его теории размещения).
 В принципе модель Ричардсона реализует те же функциональные зависимости, существующие в моделях нео-классической школы между темпами роста и темпами накопления капитала, увеличения предложения труда и скоростью технического прогресса. Отличие от неоклассической теории заключается в том, что каждый фактор предложения здесь есть функция, зависящая от эффекта агломерации, предпочтений локализации, разницы в ценах на факторы в регионе и в целом по стране и других индивидуальных особенностей региона.

Локализация – основная составляющая в базовой модели Ричардсона. Необходимость ее введения в модель определяется немобильностью природных ресурсов, наличием крупных городов и неоднородностью географической среды. Региональный рост базируется на внутренних немобильных ресурсах и привлечении мобильных ресурсов из других регионов. Эффект агломерации (транспортные издержки консервируют локализацию в определенных центрах) и личные предпочтения инвесторов – ключевой элемент регионального роста. В ней учитываются также технический прогресс и социально-политические факторы.

Теория «центр-периферия» Дж. Фридмана. В ней вообще декларируется, что экономический рост концентрируется исключительно в городах.
 Вместе с тем Фридман выделяет четыре стадии формирования центров роста (который он называет ядрами) в стране: 1) наличие большого числа локальных ядер, мало влияющих на окружающие их территории; 2) появление одного наиболее мощного ядра, формирующего полюс роста, влияющий на обширную периферию; 3) развитие еще нескольких ядер, приводящее к  образованию  полицентрической структуры полюсов роста; 4) слияние ядер в урбанистическую полиареальную структуру с мощной периферией.

Модель «диффузия нововведений» Для описания развития периферийных территорий (вне пределов центров и осей развития) Дж. Фридманом, Т. Хермансеном и некоторыми другими учеными
 используется модель «диффузия нововведений», предложенная Т. Хагерстрандом.

Модель «диффузии нововведений» или «волны нововведений» Т. Хагерстранда. В ней он выделил четыре стадии «волны нововведений». Первая или первоначальная стадия характеризуется началом диффузионного процесса и резким контрастом между центрами, источниками распространения нововведения, и периферийными территориями. На второй – начинается подлинная диффузия и действуют мощные центробежные силы. Это приводит к образованию новых быстро развивающихся центров в отдаленных районах и к сокращению резких региональных контрастов, типичных для первой стадии. На третьей – (стадии конденсации) происходит одинаковое расширение во всех трех местах. На четвертой – (стадии насыщения) происходит общий, но медленный, асимптотический подъем до максимума, возможный при существующих условиях.
 Он использовал стохастический (статистический) метод, исследуя диффузионные волны методами динамического моделирования, в частности методом Монте-Карло.

У первого типа модели Хагерстранда обнаруживается схожесть с шестым элементом в более поздней схеме «пространственной диффузии» П. Хаггета. Согласно ей изменения в большинстве случаев не наступают одновременно во всех точках, обычно они начинаются в небольшом числе мест, откуда распространяются к другим местам вдоль каналов связи, через узлы, пересекая поверхности, нисходя по иерархическим ступеням.
 Напомним, что концепция диффузии нововведений зарождалась в исторической географии США в конце 19 в. как «концепция границы заселения» в истории Америки, выдвинутая американским историком А.Тернером.

Модель «вулкан» Х. Гирша.
 Суть этой модели в следующем – крупная городская агломерация с ее развитой промышленностью и мощной научной базой обладает наиболее высоким уровнем доходов на душу населения, что обеспечивается периодическими импульсами инновационной деятельности. Извержение лавы нововведений в таком «полюсе роста» постепенно растекается на периферию и сопровождается постепенным повышением уровня благосостояния отсталых районов. При этом Гирш идет дальше Хагерстранда и указывает на периодичность импульсов нововведений, которые рано или поздно в любом центре затухают. Изживание инновационного климата происходит под воздействием присущих городским агломерациям негативных факторов и приводит к «затуханию вулкана» и превращению когда-то передового центра в депрессивный старопромышленный район. В то же время при завершении больших циклов хозяйственной конъюнктуры (описанных Н.Д. Кондратьевым и Й. Шумпетером) могут возникать новые центры 

организации инноваций.
 

Заключение. К достоинствам теорий кумулятивного регионального роста можно отнести: 

 - учет реальных региональных факторов, особенно факторов размещения производства; признание инноваций и особенно каналов их распространения в качестве основных факторов роста территорий;

 - признение инноваций и особенно каналов их распрастранения в качестве основных факторов роста территорий;

 - обладание определенными возможностями выравнивания межрегиональных уровней экономического развития путем диффузии нововведений и индустриализации;

 - возможность их практического применения из-за простаты исходных предпосылок и определенности объекта роста, позволяющее их широкое использование при разработке конкретных программ региональной политики во многих странах мира;

 - понимание экономического роста как последовательного ряда сменяющих друг друга неравновесных состояний, в котором равновесие рассматривается как временное и непостоянное явление.

Наряду с этим они имеют некоторые недостатки:

 - в них не учитывается роль малых предприятий, зачастую определяющих характер региональной экономики; 

 - региональная политика ориентирована на насаждение крупных предприятий индустрии, которые практически безразличны к специфике региона;

 - не оказывают должного внимания внутренней согласованности региональной производственной системы;

 не учитывают природу транснациональных фирм в развитии регионального экономического пространства; 

 - игнорируют возрастающую отдачу от масштаба, эффекты от масштаба рынка и несовершенную (монопольную) конкуренцию; 

 - не восприняты основные положения новой теории торговли, новой теории роста и новых форм территориальной производства.

İ.H.ALIYEV, Y.A.HACIYEV 
İQTİSADİYYATİN KUMULYATİV ARTIM VƏ İNKİŞAFININ NƏZƏRİYYƏLƏRİ

Xülasə

Məqalədə kumulyativ artım və iqtisadiyyatın inkişafına aid çoxlu sayda xarici model və konsepsiyalar təhlil edilmişdir. Əsas istiqamətlər və məktəblər sistemləşdirilib və onların məzmunu açıqlanıb. Regional inkişafın əsas, birinci növbədə, məkan amilləri təyin edilib. Bu nəzəriyyə və modellərin konkret iqtisadiyyat şəraitində mümkün praktiki reallaşdırma mövqeyindən güclü və zəif tərəfləri aşkarlanmışdır.
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I.G.ALIEV, J.A.GADJIEV, 
THEORIES OF CUMULATIVE GROWTH AND DEVELOPMENT OF THE ECONOMY

Summary

In the article plenty of foreign models and concepts of cumulative growth and development of the economy are analyzed. The main courses are represented with their essence revealing. The main factors of regional development are defined, including the spatial factors. The advantages and disadvantages of the theories and models are disclosed concerning their application to the real economy.
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