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Организационный комитет конференции

Альжанова Фарида Газизовна, д.э.н., доцент, главный научный сотрудник Института экономики Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан

Болотов Иван Николаевич, д.б.н., член-корреспондент РАН, директор Федерального исследовательского центра комплексного исследования Арктики имени академика Н.П. Лавёрова УрО РАН.
Борисова-Маринова Кремена Георгиева, к.э.н., профессор Института исследований человека и общества Болгарской Академии наук.

Бурцев Игорь Николаевич, к.г.-м.н., с.н.с., директор Института геологии ФИЦ Коми НЦ УрО РАН – зам. председателя Оргкомитета.

Гуляев Петр Владимирович, к.э.н., доцент, директор Научно-исследовательского института региональной экономики Севера Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. 

Жеребцов Игорь Любомирович, д.и.н., с.н.с., директор Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

Ильин Владимир Александрович, д.э.н., член-корреспондент РАН, научный руководитель Вологодского научного центра РАН.
Калиева Сауле Ауганбаевна, д.э.н, ассоциированный профессор, заместитель Генерального директора по развитию и внешним связям Института экономики Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан. 
Киселевич Екатерина Александровна, министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми. 

Лаврикова Юлия Георгиевна, д.э.н., директор Института экономики УрО РАН.

Лаженцев Виталий Николаевич, д.г.н., член-корреспондент РАН, советник РАН, главный научный сотрудник Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.
Мазур Евгений Николаевич, и.о. министра экономического развития, промышленности и транспорта Республики Коми.
Окрепилов Владимир Валентинович, д.э.н., академик РАН, научный руководитель Института проблем региональной экономики РАН.
Половян Алексей Владимирович, д.э.н., доцент, директор ГБУ «Институт экономических исследований» Донецкой Народной Республики. 
Попов Александр Александрович, д.и.н., профессор, главный научный сотрудник Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

Попов Евгений Васильевич, д.э.н., д.ф.-м.н., член-корреспондент РАН, председатель Объединенного ученого совета по экономическим наукам УрО РАН.

Попова Лариса Алексеевна, д.э.н., доцент, заместитель директора по научной работе Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН – председатель Оргкомитета.
Солодовников Сергей Юрьевич, д.э.н., профессор, заведующий кафедрой «Экономика и право» Белорусского национального технического университета.
Ткачев Сергей Алексеевич, к.э.н., доцент, зав. кафедрой государственного и муниципального управления Коми республиканской академии государственной службы и управления. 

Федосеев Сергей Владимирович, д.э.н., доцент, директор Института экономических проблем им. Г.П. Лузина ФИЦ КНЦ РАН. 
Чукреев Юрий Яковлевич, д.т.н., с.н.с., директор Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

Шматко Алексей Дмитриевич, д.э.н., профессор, директор Института проблем региональной экономики РАН.

Якимова Наталья Владимировна, министр образования и науки Республики Коми. 

Программный комитет

Попова Лариса Алексеевна, д.э.н., заместитель директора по научной работе Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН – председатель Оргкомитета, председатель программного комитета.

Стыров Максим Михайлович – к.э.н., старший научный сотрудник Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН – заместитель председателя программного комитета.

Бурцева Ирина Григорьевна – к.э.н., ученый секретарь Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

Зорина Елена Николаевна – научный сотрудник Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН – секретарь программного комитета.
Регистрация участников: 18 сентября с 9-00 до 10-00 в Институте социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, ул. Коммунистическая, 26, 3-й этаж, фойе перед 318 каб.
Регламент работы конференции: пленарные доклады продолжительностью до 20 минут, выступления на научных сессиях – до 10 минут, ответы на вопросы – до 5 минут, выступления в прениях – до 5 минут. 

Почтовый адрес: 167982, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, секретарю программного комитета Зориной Елене Николаевне

Контакты: (8212) 24-42-67 (факс), (8212) 24-57-95, (8212) 44-06-84, popova@iespn.komisc.ru; styrov@iespn.komisc.ru; zorina@iespn.komisc.ru
Заказ гостиницы: zorina@iespn.komisc.ru
18 сентября 2024 года 

Регистрация участников конференции с 9-00 до 10-00
Пленарное заседание 

с 10-00 до 13-00

Зал заседаний Института социально-экономических 
и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН 
ул. Коммунистическая, 26, 318 каб.
Открытие конференции. Приветствия.

Лаженцев Виталий Николаевич, д.г.н., член-корреспондент РАН, советник РАН, главный научный сотрудник Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар).     Научно-производственная кооперация – условие развития экономики регионов Севера России. 

Гальцева Наталья Васильевна, д.э.н., зам. директора по научной работе Северо-Восточного комплексного научно-исследовательского института имени Н.А. Шило ДВО РАН (Магадан). Регионы Крайнего Северо-Востока России: проблемы и перспективы развития.
Рослякова Наталья Андреевна, к.э.н., с.н.с., Волков Александр Дмитриевич, к.э.н., н.с. Института экономики ФИЦ КарНЦ РАН (Петрозаводск). Трансформации экономического пространства регионов Российской Арктики в условиях институциональных преобразований.
Князева Галина Алексеевна, д.э.н., профессор кафедры банковского дела Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина (Сыктывкар). Применение кластерных механизмов в достижении целей устойчивого развития в северных местных сообществах.

Перерыв – с 11-20 до 11-40 

Дмитриева Тамара Евгеньевна, к.г.н., зав. лабораторией пространственного развития Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Методологические ориентиры формирования цифровой биоэкономики северного региона.

Мелентьев Гелий Борисович, к.г.-м.н., Короткий Василий Михайлович, д.г.-м.н., Объединенный институт высоких температур РАН (Москва). Ресурсно-технологические проблемы и перспективы новой российской энергетики (литий, водород, торий).

Попова Лариса Алексеевна, д.э.н., зам. директора по научной работе Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Роль миграции в изменении характеристик населения Республики Коми.
Обед – с 13-00 до 14-00

Научная сессия 1. Человеческий и трудовой потенциал 

северных регионов

с 14-00 до 17-00
ул. Коммунистическая, 26, 318 каб.
Председатель – д.э.н. Фаузер В.В., секретарь – Чупрова Е.А.

Фаузер Виктор Вильгельмович, д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Леонид Леонидович Рыбаковский: ученый-демограф, основоположник северной демографии.
Волков Александр Дмитриевич, к.э.н., Институт экономики ФИЦ КарНЦ РАН. Методологический подход к определению и оценке емкости экономического пространства регионов Российской Арктики в разрезе его структурных компонент.
Логинов Владимир Григорьевич, д.э.н., Институт экономики УрО РАН (Екатеринбург). Оценка человеческого потенциала российской Арктики.
Фавстрицкая Оксана Сергеевна, к.э.н., Северо-Восточный комплексный научно-исследовательский институт имени Н.А. Шило ДВО РАН (Магадан). Человеческий и трудовой потенциал регионов Крайнего Северо-Востока России.
Докукина Светлана Максимовна, к.э.н., Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина (Сыктывкар). Методика инвентаризации демографического потенциала муниципального образования.
Фаузер Виктор Вильгельмович, д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар), Калиева Сауле Ауганбаевна, д.э.н, Институт экономики Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан (Алматы, Республика Казахстан). Коренные народы российского Севера и Республики Казахстан.  
Смирнов Андрей Владимирович, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Роль регионов Севера и Арктики в миграционных сетях России.
Барашкова Анастасия Спиридоновна, к.э.н., Научно-исследовательский институт региональной экономики Севера Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова (Якутск). Опыт проведения социолого-демографических исследований в Якутии.

Попова Лариса Алексеевна, д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Уровень и структура рождаемости населения Республики Коми.

Чупрова Екатерина Анатольевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Подростковая рождаемость: проблемы и последствия. 

Попова Лариса Алексеевна, д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Последние тенденции смертности населения Республики Коми.

Панарина Ирина Александровна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Смертность от повреждений с неопределенными намерениями в северных регионах России.

Фаузер Виктор Вильгельмович, д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Трансформация половозрастной структуры населения Республики Коми: от переписи 1897 г. к переписи населения 2021 г.  

Журавлев Назар Юрьевич, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Изменение возрастной структуры населения Республики Коми в 1926-2021 гг. (на основе данных переписей населения).

Зорина Елена Николаевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Реализация программы «Активное долголетие» в Республике Коми.
Попова Лариса Алексеевна, д.э.н., Зорина Елена Николаевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Трудовой потенциал населения третьего возраста в реализации активного долголетия.
Попова Лариса Алексеевна, д.э.н., Зорина Елена Николаевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Динамика когнитивных способностей старших поколений в условиях политики активного долголетия.

Лыткина Татьяна Степановна, к.соц.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Анализ теоретических подходов: от исключения к вытеснению.

Трошина Татьяна Игоревна, д.и.н., Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова (Архангельск). «Кризис рабочих рук» на лесозаготовках в северных губерниях европейской России в заготовительный сезон 1925/1926 гг. и переход к форсированной индустриализации лесной промышленности.
Фаузер Галина Николаевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Формирование расселенческой сети Республики Коми.  

Лыткина Татьяна Степановна, к.соц.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Освоение Российского Севера: локальные и социальные контексты.

Терентьева Марина Алексеевна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Занятость в неформальном секторе в северных регионах Российской Федерации. 

Малинина Кристина Олеговна, к.соц.н., Блынская Татьяна Анатольевна, к.с.-х.н., Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, ФИЦ Комплексного исследования Арктики имени академика Н.П. Лаверова УрО РАН (Архангельск). Инновационная и предпринимательская активность на территориях российской Арктики.
Милаева Татьяна Васильевна, к.псх.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Применение цифровых технологий для привлечения и подбора кадров на российском Севере.
Поташева Ольга Вячеславовна, к.э.н., Морошкина Марина Валерьевна, к.э.н., Институт экономики ФИЦ КарНЦ РАН (Петрозаводск). Образовательный потенциал молодых поколений: тенденции и возможные последствия для социально-экономического развития северных регионов.

Перерыв – с 17-00 до 17-15
Научная сессия 2. Минерально-сырьевой и топливный потенциал северных территорий

с 17-15 до 18-00

ул. Коммунистическая, 26, 318 каб.
Председатель – к.э.н. Бурцева И.Г., секретарь – Зорина Е.Н.

Кузнецов Дмитрий Сергеевич, Институт геологии ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Топливно-энергетические и минеральные ресурсы российского Севера и их роль в формировании валового регионального продукта, налоговых доходов и занятости населения.
Шарыпова Ольга Анатольевна, к.э.н., Северо-Восточный комплексный научно-исследовательский институт имени Н.А. Шило ДВО РАН (Магадан). Минерально-сырьевая база благородных металлов Магаданской области: современное состояние и перспективы.
Григорьева Елена Эдуардовна, к.э.н., Григорьев Геннадий Петрович, Научно-исследовательский институт региональной экономики Севера Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова (Якутск). Системные трансформации алмазодобывающих регионов: предсказательная аналитика.

Бурцева Ирина Григорьевна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Роль и специфика ресурсных доходов в экономике горнодобывающих регионов России.
Крюков Яков Валерьевич, к.э.н., Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН (Новосибирск). Формы взаимодействия региональных сервисных компаний и компаний-недропользователей при реализации нефтегазовых проектов на Севере  и в Арктике.
Бурцева Ирина Григорьевна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Основные тенденции налогообложения при освоении минерально-сырьевых ресурсов.

19 сентября 2024 года 

Научная сессия 3. Рациональное природопользование 

и экологическая безопасность

с 9-00 до 10-45
ул. Коммунистическая, 26, 318 каб.
Председатель – к.э.н. Тихонова Т.В., секретарь – Мулянова Е.В.

Каргинова-Губинова Валентина Владимировна, к.э.н., Институт экономики ФИЦ КарНЦ РАН (Петрозаводск). Приоритеты компаний Российской Федерации в сфере охраны атмосферного воздуха: выбросы загрязняющих веществ vs. парниковые газы.

Фомина Валентина Федоровна, к.т.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Программные решения цифровой трансформации водопользования.

Иванова Людмила Викторовна, к.э.н., Институт экономических проблем имени Г.П. Лузина ФИЦ КНЦ РАН (Апатиты). Направления совершенствования системы управления отходами в условиях перехода к циркулярной экономике.
Иванов Станислав Викторович, Институт экономических проблем имени Г.П. Лузина ФИЦ КНЦ РАН (Апатиты). Обеспечение устойчивого управления отходами арктических горнопромышленных предприятий.
Тихонова Татьяна Вячеславовна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Цифровое развитие комплексной системы обращения с отходами.

Носков Владимир Александрович, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Цифровая трансформация лесного хозяйства. 

Уляшева Лариса Геннадьевна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Перспективные направления цифровизации и цифровой трансформации лесозаготовительной деятельности как части биоресурсной экономики.

Кузнецов Михаил Андреевич, к.б.н., Осипов Андрей Федорович, к.б.н., Манов Алексей Валерьевич, к.с.-х.н., Загирова Светлана Витальевна, д.б.н., Институт биологии ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Крупные древесные остатки – потерянная древесина или экосистемные услуги?
Пристова Татьяна Александровна, к.б.н., Мигловец Михаил Николаевич, к.б.н., Гончарова Надежда Николаевна, к.б.н., Институт биологии ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Влияние гидромелиорации на фитомассу и запасы углерода низинного болота в условиях средней тайги Республики Коми.
Кузнецов Михаил Андреевич, к.б.н., Институт биологии ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Лесовозобновление среднетаежных ельников на болотно-подзолистых почвах.

Пристова Татьяна Александровна, к.б.н., Федорков Алексей Леонардович, д.б.н., Институт биологии ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Выращивание сосны скрученной в Республике Коми: за и против.
Спирягин Василий Игоревич, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Рыболовство как основанная на запасах, квотах и уловах промышленность. 

Щенявский Виталий Анатольевич, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Специфика процессов цифровой трансформации туризма в России по нормативным документам. 
Перерыв – с 10-45 до 11-00
Научная сессия 4. Условия устойчивого развития 

сельских территорий

с 11-00 до 12-15
ул. Коммунистическая, 26, 318 каб.
Председатель – д.э.н. Иванов В.А., секретарь – Мулянова Е.В.

Озаровская Анастасия Викторовна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Сущность и экономическое содержание модернизации сельского хозяйства.

Иванов Валентин Александрович, д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Сельское хозяйство: от интенсификации до цифровизации (на примере Республики Коми).
Мальцева Ирина Станиславовна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Подходы к формированию устойчивого скотоводства в северном регионе.
Озаровская Анастасия Викторовна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Процессы модернизации сельского хозяйства при переходе к цифровой экономике.

Щербакова Анна Сергеевна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Развитие сельского хозяйства в условиях цифровизации. 

Иванов Валентин Александрович, д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Влияние реализации национального проекта и программ на развитие аграрного сектора и сельских территорий северного региона.
Молодцова Валентина Николаевна, ФИЦ Комплексного исследования Арктики имени академика Н.П. Лаверова УрО РАН (Архангельск). Объекты агропромышленного комплекса как инфраструктурная основа устойчивого развития сельских территорий.
Некрасова Динара Витальевна, Урасова Анна Александровна, д.э.н., Пермский филиал Института экономики УрО РАН (Пермь). Cоциально ориентированные некоммерческие организации как инструмент для формирования устойчивого развития северных территорий Российской Федерации.

Кондратьев Дмитрий Валерьевич, к.э.н., Удмуртский государственный аграрный университет (Ижевск), Павлов Константин Викторович, д.э.н., Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой (Новополоцк, Республика Беларусь). Оценка экономической эффективности систем наружного освещения муниципальных образований с учетом введения понятия «Условный светильник».
Прокопьев Егор Александрович, к.э.н., Институт экономики ФИЦ КарНЦ РАН (Петрозаводск), Губина Ольга Владимировна, к.э.н., Институт экономики ФИЦ КарНЦ РАН (Петрозаводск), ФИЦ Комплексного исследования Арктики имени академика Н.П. Лаверова УрО РАН (Архангельск), Шлапеко Екатерина Андреевна, к.полит.н., Курило Анна Евгеньевна, д.э.н., Институт экономики ФИЦ КарНЦ РАН (Петрозаводск). Что интересует местных жителей: контент-анализ госпабликов муниципальных образований СЗФО в «ВКонтакте».

Самоховец Мария Павловна, к.э.н., Белорусский государственный экономический университет (Минск, Республика Беларусь). Финансовые инструменты кооперативно-интегрированных структур в АПК.
Павлов Константин Викторович, д.э.н., Никифоров Сергей Александрович, Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой (Новополоцк, Республика Беларусь). Перспективы развития организаций мясомолочной промышленности Витебской области Беларуси.
Максимов Александр Анатольевич, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар).  Особенности применения цифровых технологий в северном оленеводстве.

Научная сессия 5. Функционирование и развитие

транспортных систем Севера

с 12-15 до 13-30

ул. Коммунистическая, 26, 318 каб.
Председатель – д.э.н., д.т.н. Киселенко А.Н., 

сопредседатель – к.т.н. Малащук П.А., секретарь – Фомина И.В.

Киселенко Анатолий Николаевич, д.т.н., д.э.н., Фомина Ирина Валерьевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Европейский и Приуральский Север России.
Киселенко Анатолий Николаевич, д.т.н., д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Стратегическое планирование на транспорте Европейского и Приуральского Севера России.

Малащук Петр Александрович, к.т.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Провозные и пропускные способности наземных путей сообщений к морским портам Европейского и Приуральского Севера России.

Киселенко Анатолий Николаевич, д.т.н., д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Основные (магистральные) транспортные подходы к Северному морскому пути на Европейском и Приуральском Севере России.

Сундуков Евгений Юрьевич, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Провозные и пропускные способности водных путей к морским портам Европейского и Приуральского Севера России.

Носырев Николай Сергеевич, ФИЦ Комплексного исследования Арктики имени академика Н.П. Лаверова УрО РАН (Архангельск). Экспертно-аналитические технологии оценки перспектив развития Архангельского транспортного узла. 
Сундуков Евгений Юрьевич, к.э.н., Тарабукина Надежда Андреевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Главные водные пути и узлы на Европейском и Приуральском Севере России.

Фомина Ирина Валерьевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Трубопроводный транспорт и СПГ-проекты на Европейском и Приуральском Севере России.

Малащук Петр Александрович, к.т.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Современное состояние и перспективы применения газомоторного транспорта (на примере Европейского и Приуральского Севера России).

Шевелёва Анна Анатольевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Воздушное сообщение к морским портам Европейского и Приуральского Севера России.
Богомолов Андрей Александрович, к.т.н., Вологодский государственный университет (Вологда). Один из способов моделирования перевозочного процесса при построении городской маршрутной сети.

Богомолов Андрей Александрович, к.т.н., Вологодский государственный университет (Вологда). Использование снегоплавильной установки на автомобиле N1 для уборки от снега тротуаров и дворовой территории.

Обед – с 13-30 до 14-30
Научная сессия 6. Технические и экономические проблемы 

северной энергетики 

с 14-30 до 16-00
ул. Коммунистическая, 26, 318 каб.
Председатель – к.э.н. Бурый О.В., секретарь – Чупрова И.А.

Садов Сергей Львович, д.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Учет особенностей современного энергетического перехода при его моделировании.

Гасникова Анастасия Александровна, к.э.н., Институт экономических проблем имени Г.П. Лузина ФИЦ КНЦ РАН (Апатиты). Перспективные энергетические ресурсы в регионах Западной Арктики России.
Массунов Сергей Львович, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Сравнительный анализ экологических параметров солнечной и ветрогенерации при переходе энергетики страны к «углеродной нейтральности».

Мезенцев Петр Евгеньевич, к.т.н., Институт теплофизики УрО РАН (Екатеринбург), Кожов Константин Борисович, к.т.н., Институт экономики УрО РАН (Екатеринбург). Ветрогенераторы побережья Северного морского пути: эффективность применения.

Бурый Олег Валерьевич, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Особенности современного состояния региональной энергетической системы (на примере Республики Коми).

Массунов Сергей Львович, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Оценка потенциала роста уровня экологичности электроэнергетики региона за счет резервов энергоэффективности.

Андрухова Ольга Витальевна, к.э.н., филиал ООО «Газпром ВНИИГАЗ» в г. Ухта (Ухта). Состояние и перспективы развития угольной отрасли северных регионов (на примере Республике Коми). 
Успенский Михаил Игоревич, к.т.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Гравитационное хранилище электроэнергии. 
Готман Наталья Эрвиновна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Верификация метода определения топологии электрической сети с применением сверточной нейронной сети на комплексе полунатурного моделирования «РИТМ». 

Хохлов Михаил Викторович, к.т.н., Миняев Данил Игоревич, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Исследование факторов, влияющих на погрешность определения параметров линии электропередачи по синхронизированным векторным измерениям. 

Хохлов Михаил Викторович, к.т.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Тестирование алгоритмов оценивания состояния ЭЭС на программно-аппаратном комплексе моделирования в реальном времени. 

Хохлов Михаил Викторович, к.т.н., Белых Вячеслав Вадимович, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Разработка библиотеки компонентов электроэнергетической системы для моделирования установившихся и электромеханических переходных процессов в Simulink. 
Чукреев Юрий Яковлевич, д.т.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Обеспечение балансовой надежности для условий новых методических подходов к проектированию развития энергосистем.
Степсков Александр Игоревич, Чупрова Ирина Алексеевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Влияние исходной информации на задачу оценки балансовой надежности изолированных локальных энергосистем.

Чукреев Михаил Юрьевич, к.т.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Экономические факторы, влияющие на обеспечение балансовой надежности при планировании развития ЕЭС России.
Перерыв – с 16-00 до 16-15
Научная сессия 7. Проблемы экономического роста 
регионов Севера

с 16-15 до 18-00

ул. Коммунистическая, 26, 318 каб.
Председатель – к.э.н. Гаджиев Ю.А., секретарь – Бушенева Е.К.

Рослякова Наталья Андреевна, к.э.н., Институт проблем управления имени В.А. Трапезникова РАН (Москва). Стратегические приоритеты развития российской Арктики: подход к анализу ценностно-смыслового контекста.
Никулкина Инга Владимировна, д.э.н., Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (Москва). Развитие опорных арктических поселений с позиции концепции резильентности: инструменты поддержки и перспективы.
Горячевская Елена Сергеевна, Институт экономических проблем имени Г.П. Лузина ФИЦ КНЦ РАН (Апатиты). Взаимосвязь инновационной активности и социально-экономического развития арктических регионов. 

Мякшин Владимир Николаевич, д.э.н., ФИЦ Комплексного исследования Арктики имени академика Н.П. Лаверова УрО РАН (Архангельск). Региональные структурные сдвиги в занятости населения: арктические регионы. 
Стыров Максим Михайлович, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Развитие добывающей и обрабатывающей промышленности северных регионов России в условиях пандемии, СВО и санкций. 

Гаджиев Юсиф Алимович, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Значение основных фондов реального сектора в экономике северных регионов России. 

Тимушев Евгений Николаевич, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Бюджетные расходы в регионах на поддержку реального сектора экономики.

Колечков Дмитрий Васильевич, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Анализ состояния строительной отрасли регионов Севера.
Мустафаев Азиз Агасалим оглы, к.э.н., Захариев Радослав Любомиров, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Ключевые аспекты роста производства АПК северного региона: синергетический эффект.
Тихомирова Валентина Валентиновна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Инвестиции в основной капитал как мера по повышению производительности труда в секторе торговых услуг (на примере северных регионов России).
Уляшев Дмитрий Александрович, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Оценка уровня развития российских телекоммуникационных компаний.
Павлов Константин Викторович, д.э.н., Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой (Новополоцк, Республика Беларусь), Асадуллина Наиля Рамильевна, к.э.н., Ташкентский государственный аграрный университет (Ташкент, Республика Узбекистан). Эффективные условия для развития цифровизации в воспроизводственной системе Республики Узбекистан.
Куратова Любовь Александровна, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Проблемы и задачи компенсирующей цифровизации территории Республики Коми.
Шишелов Максим Александрович, к.э.н., Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Цифровая трансформация лесной промышленности: теория и практика.
Дутова Валерия Юрьевна, Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН (Сыктывкар). Оценка реализации проектов цифровой трансформации социальной сферы на уровне региона.
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