РАБОТА КОМИССИЙ
ППО ИСЭ И ЭПС ФИЦ КОМИ НЦ УРО РАН В 2023 Г.
Детская комиссия приобретает подарки к Новому году для внуков членов ППО,  билеты на Новогодние спектакли в городских учреждениях культуры. 
02 июня 2023 г. в честь Дня защиты детей было проведено семейное оздоровительное мероприятие для членов Профсоюза, а также их детей и внуков, включающее: игру Лазертаг, прогулку на велосипедах, пионербол, бадминтон на спортивной базе «Динамо». В данном мероприятии приняло участие 15 человек. 
Культурно-массовая комиссия к Дням защитников отечества и 8 марта традиционно приобретает цветы, подарки, заказывает выпечку, конфеты, напитки к общему чаепитию, проводит новогодний вечер для сотрудников Института. В данных мероприятиях принимали участие все члены ППО. 
Спортивная комиссия отвечает за организацию тренировок по волейболу в составе женской команды ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, лыжных прогулок выходного дня, семейного оздоровительного мероприятия в честь Дня защиты детей. Члены ППО имели возможность проходить курсы лечебного массажа, посещать плавательный бассейн, тренажерный зал. 
